

# LA ULTIMA HORA

Suscripción: En mes 2'50 ptas.  
Estranjero semestral 24' "  
Número suelto 15 pts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO  
PALMA DE MALORCA

Administración: Plaza de Cort, 29  
Redacción y Talleres: Olmos, 2  
Teléfonos núms. 2826 y 1243

Miércoles 18 Noviembre de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERREER

Año XLIII. — Núm. 13.260

## Sigue el avance hacia el corazón de Madrid

### Se ocupan nuevas calles e interesantes posiciones en la capital. — Los rojos llevan perdidos 102 aviones.

## ¡MADRID!

Viejo Madrid verbenoso  
como yo te conocí,  
desbordante reverbero  
de alegría y frenesí.

Noble Madrid, pueblo niño,  
que colmabas tu ilusión  
envolviendo tu cariño  
en los flejos de un mantón.

Tierra de sangre bravia,  
patria hidalga del honor  
solar, de fe y poesía  
recinto de paz y amor.

Madrid de fiestas y glorias  
hogar de hospitalidad,  
urna de eternas memorias  
alma de la hispanidad.

Forja de Santos y sabios  
del arte, cuna y vergel,  
mujer que lleva en sus labios  
la dulzura de la miel.

Rumor de espada y espuela,  
resonar de cascabel  
reflejo de lentejuela  
gallardía de corcel.

Sangre castiza de maja,  
garfía de ardiente sol  
temple recio de navaja,  
sabor de campo español.

Madrid, que así en mis pensamientos  
te vienes a recoger,  
¿por qué dejaste tus lares  
de este modo envilecer?

¿Por qué perdiste tu risa  
como se mustia una flor?  
¿quién te robó la sonrisa  
para trocársela en dolor?

¿Qué tormenta enfurecida  
derribó tu bienestar?  
¿Quién pudo vender tu vida  
para la suya encombrarla?

¡Pobre Madrid!, en que manos  
tu inocencia te dejó!  
¿en qué afares tan villanos  
tu pureza se perdió!

¿En qué corriente engañosa  
tu alborozo vino a dar  
¿qué fuente tan venenosa  
pudieron en tí encontrar?

¿En qué redada de dudas?  
¿te pudieron envolver!  
¿Quién te dió el beso de Judas,  
¿nunca te pudo querer!

Hoy, vienes a mi recuerdo,  
envuelto en tal emoción,  
que recordándote pierdo  
la mente en el corazón.

Y ante la lucha de muerte  
empeñada por tu honor,  
siento tu suerte mi suerte  
y tu dolor, mi dolor

Yo recibo los latidos  
de tu fébril palpitación,  
aun estando divididos  
por la tierra y por el mar.

Yo siento como estremeces  
ante el armen y el terror,  
mas se que no desfalleces  
pues conozco tu valor.

Sé, que en tu arrogancia un día,  
te volverás a encontrar,  
y al odio y la villanía  
de tu suelo has de arrojar.

Sé, que tus Santos te velan  
y no te abandonarán,  
y que por tí se desvelan  
desde el Cielo, donde están.

Que San Antonio en su Ermita,  
de tu suerte es guardián,  
y con la Virgen bendita  
de la Paloma, sabrán

Agradecer las ofrendas  
de tu reciente fervor,  
pues labrando está tus sendas,  
San Isidro el labrador.

Y he de verte como antaño,  
glorioso, fuerte, triunfal,  
retañado ya del daño  
de una mano criminal.

Alegre con tus verbenas,  
ceñido con tu mantón,  
sin más dolores ni penas  
que roan tu corazón.

Con tu vestido de gloria  
una sonrisa en tu faz,  
y un recuerdo, en tu memoria  
por los muertos en un haz,  
Y enebido de fe en tu seno,  
pronto de nuevo a sembrar,  
flores que de tu camino  
¡nunca podrán arrancar!

Porque al cobrarte a tí mismo,  
¡España vuelve a alentar!  
y has de alzar sobre un abismo  
¡la atalaya de tu altar!

M. CASES  
Palma de Mallorca, 15 Nbre. 1936

el caso del pobre falangista de Palma del Río, que en un movimiento realizado por las calles fué hecho prisionero por los rojos, quienes le quisieron hacer gritar "muera España", pero él gritó "viva España", ante lo cual le cortaron las orejas; volvieron insistir en que gritara "viva Rusia" y contestó con un "viva Cristo-Rey", que le valió que le cortasen las piernas por la rodilla le dijeron que gritase "abajo la Religión" y él contestó "viva María Santísima", ante lo cual le sacaron los ojos; y cuando ya estaba a punto de morir, fué rematado a tiros. Pueden decir todo lo que quisieran e inventarse las historias que les de la gana, pero el mundo entero sabe a qué atenerse. Son miles los ciudadanos extranjeros libertados del infierno marxista por los barcos de sus países que dan cuenta de los crímenes horribles que se cometen en la zona ocupada por los marxistas y de la calma que existe en la que dominan los nacionales. Precisamente ayer, en el momento en que terminé mi charla, recibí un parte de Salamanca en el que se daba cuenta, para que lo conociese el mundo entero, de que en el frente de combate habían puesto varios camiones con mujeres y niños, detrás de los cuales se hallaban los rojos disparando contra nuestras fuerzas, que repeliendo el ataque, no tendrían más remedio que matar a aquellas desgraciadas mujeres e infelices criaturas.

El parte oficial rojo dice: nuestras fuerzas actuaron ofensivamente para limpiar la zona de la Casa de Velázquez, en donde pequeños grupos enemigos lograron infiltrarse en las últimas horas de ayer". Efectivamente ha habido una limpieza, pero la hemos hecho nosotros, que hemos avanzado, tomando el asilo de María Cristina y el Instituto Rubio. A la hora en que he hablado con Salamanca no se tenían noticias de los avances posteriores, pero hay que tener en cuenta que el Instituto Rubio es un buen punto de partida, por su situación dominante, para el ataque en la dirección en que se quiera efectuar. Después de haber sido ocupadas por nosotros las posiciones que dije ayer, esta mañana ha realizado un ataque impetuoso la famosa brigada internacional, a la que ya habían visto correr nuestros soldados. El ataque ha sido impetuoso y nuestros soldados les han dejado llegar tranquilamente, dando gritos de victoria, han reaccionado de una manera violentísima, los han destrozado, haciendo en ellos una carnicería espantosa. Han quedado cientos de cadáveres en el campo, todos de extranjeros.

El parte oficial dice también que ayer derribaron un trimotor faccioso en el Hipódromo. Ese avión es uno de los que nosotros derribamos ayer. Hoy nosotros también hemos derribado dos cazas que habían aparecido en el campo para ametrallar a nuestras fuerzas. Según los cálculos de los rojos pronto nos quedaremos sin aviación y sus aparatos podrán volar libremente.

"El corresponsal de la Agencia Reuters en Toledo, cerca del Ejército faccioso envía telegramas diciendo que en los círculos mercantiles reconocen que no sólo no se ha entrado en Madrid sino que hemos perdido terreno en algunas posiciones. No se que tengan que ver con la guerra los círculos mer-

cantiles, aunque estoy seguro de que todos los comerciantes de las plazas ocupada por los marxistas están deseando que entremos en ella para que puedan reanudar sus tareas".

Una emisora decía ayer que la Junta de Defensa de Madrid había salido de la capital y se había instalado en Cuenca. No sé si será cierto; pero las cosas no andan muy bien por allí. También se afirmaba que en una reunión de comunistas, faistas y anarquistas había habido grandes discusiones. Después de esta reunión los anarquistas manifestaron que se retirarían de las trincheras en vista de que todos los directivos de la UGT habían abandonado Madrid.

Una radio roja decía que existía la seguridad de que se haría retroceder al enemigo. Con lo que dan a entender que no lo han podido hacer hasta ahora. "Nuestra aviación ha efectuado los bombardeos previstos por el mando". No dice cuales son, porque seguramente solo han existido en la imaginación de Inda, ser que confiesa que tiene fama de hombre terrible y no es más que un desgraciado, a pesar de los millones que tiene, producto de lo que sacaba a los ricos de Bilbao, para comprar la tranquilidad de la población, y que él afirmo sería para el partido obrero socialista. El partido sabrá si ingresaron en sus cajas o se perdieron unos cuantos milloneros por el camino. El flamante ministro de Marina y Aire termina: "Nada más importante que señalar en el día de hoy". No tiene ninguna importancia para él que varias unidades nuestras hayan atravesado el río y tomado la Casa de Velázquez. En el parte de las once de la noche se dice: "En el sector del Guadarrama fué rechazado un ataque enemigo con grandes pérdidas. La aviación republicana ha bombardeado Cádiz y Salamanca. Cinco aparatos facciosos han sido derribados". No lo fueron los nuestros ni tampoco los suyos porque huyeron al ver a nuestros cazas como alma que lleva el diablo.

En Barcelona, se recorren constantemente las calles invitando a inscribirse para formar una columna que auxilie a Madrid. No sé para que la necesitarán los madrileños, ya que dicen que nos pueden.

La Junta de Defensa de Madrid ha dictado una disposición que muestra el espíritu salvaje y de injusticia que domina a la canalla marxista. Establece la obligación que tiene todo miliciano para defender Madrid por cuantos medios tenga a su alcance haciendo a cada ciudadano responsable de la defensa de su propia casa. Les invita a que estudien todas las posibilidades de defensa de los edificios que habitan y termina: "Examinarán toda clase de personas que vivan en su casa y en su vecindad y matarán sin piedad a quienes les infundan sospechas de ser enemigos del pueblo". Bastará un gesto hecho a la portera al limpiar la escalera para que mate al individuo en cuestión justificándose con decir que le infundía sospechas de ser fascista.

El domingo se celebraron en París algunos actos públicos por parte de los dos bandos en que se halla dividida la opinión francesa. El jefe del gobierno Sr. Blum dijo en un acto, entre otras cosas, que se tenía que trabajar para

fundar la paz y la justicia sobre el derecho y que cuanto más desunidos se encontraban los pueblos de Europa era mayor su obligación para laborar por la paz.

Acabo de recibir un parte del enviado de la oficina central de Prensa y propaganda don Joaquín Arraraz. Dice: La conquista de Madrid prosigue con extraordinario encarnizamiento. La resistencia del enemigo que se opone en forma desesperada ha sido rota por la bravura de nuestras fuerzas, más heroicas que nunca en estos días de constantes batallas; en la jornada de hoy, tras empeñado combate, nuestras tropas lograron afianzarse en las posiciones que dominaban, extendiendo el radio de ocupación. Por algunas calles de Madrid han pasado ya nuestros tanques. El Hospital Clínico está en nuestro poder y también el Instituto Ramón y Cajal y otros puntos de gran importancia estratégica. Durante la pasada noche las columnas de Delgado Serrano y Barrón penetraron en Madrid, uniéndose a las fuerzas del coronel Asencio que fueron las primeras que atravesaron el Manzanares. Anoche se combatió sin descanso. Los contrataques del enemigo efectuados casi siempre en oleadas fueron rechazados con enormes pérdidas para los rojos. Entre los asaltantes figuraban columnas de milicianas. Las fuerzas nacionales fueron apoyadas y sostenidas en su resistencia por las fuerzas aéreas que bombardeaban los puntos que nuestros soldados señalaban por medio de luces de bengala. Durante el día de hoy, las escuadrillas bombardearon los reductos rojos. La oposición aérea por parte del adversario fué leve. A las cuatro y media nuestros trimotores habían arrojado varias toneladas de explosivos sobre el cuartel de la Montaña y una parte del Paseo de Rosales donde se habían parapetado las milicias rojas. Este bombardeo ocasionó un gran incendio en el citado cuartel, que luego se propagó a las inmediaciones, y cuando a las siete y media abandonamos la Casa de Campo, las llamaradas seguían en aumento, tiñéndose de rojo el cielo madrileño. No era el único este incendio. Se advertían otras densas columnas de humo en diversos puntos de Madrid; una más considerable en las inmediaciones del Retiro. Lo que caracteriza la resistencia roja de estos días es la utilización de material ruso, en especial de unas novísimas ametralladoras de las que disponen en gran número, manejadas por personal ruso. También se acusa la presencia de argelinos y senegaleses traídos recientemente a Madrid. La corriente emigratoria por la carretera de Valencia fué hoy más intensa que ningún otro día. Puede resumirse la jornada de hoy diciendo que tres columnas del Ejército nacional están dentro de Madrid con toda su impedimenta y toda clase de material de lucha, incluso del más pesado y con una comunicación segura con la retaguardia.

Para su difusión por radio, le envío los siguientes despachos urgentes, los que se han de transmitir esta misma noche por orden de Su Excelencia: Urgentísimo. Para ser comunicado a las radios y a la prensa.—La zona de Madrid señalada para refugio de ancianos, mujeres, niños y personas no

## Alocución del general Queipo de Llano

Los marxistas nos atribuyen sus crímenes, sin acordarse de los que han cometido. Para demostrarlo, está el sacerdote del Arabal, a quien prendieron fuego después de haberle rociado con gasolina y que ha podido conservar la vida. Hay casos verdaderamente espantosos que se dirían cometidos por fieras. En Morón, un pobre padre fué atado a una silla, le sentaron en cada una de las piernas a sus dos hijos, uno de ocho y otro diez años, y los rociaron con gasolina, prendiéndoles fuego, teniendo que ver su padre que no podía acudir en socorro de los infelices criaturas. Conocido es también



pleo a que se destina su producción por lo original del espectáculo en el que han de tomar parte conocidos artistas mallorquines y extranjeros que son exquisitos intérpretes del arte.

Sería una injusticia no considerar este espectáculo como excepcional y único en su clase por lo que la Comisión espera ver colmadas sus aspiraciones de poner en manos del Sr. Alcalde la importante suma que en totalidad produce la atención de nuestro público siempre culto y caritativo.

Gracias anticipadas. Detalles por carteles y programas.

Visita

El lunes por la mañana visitó la Exposición de Bordados a mano de la casa Bonet el señor Conde Rossi, acompañado del jefe de Falange señor Marqués de Zayas y otras personalidades.

Hizo grandes elogios de la perfección de las labores de la mujer mallorquina que produce verdaderas obras de arte.

Dedicó un autógrafo a la casa Bonet en el que se refleja claramente la impresión que los trabajos exhibidos le causaron.

El señor Bonet obsequió al señor Conde Rossi con su caricatura bordada a mano con todo primor y que seguramente conservará con interés y con ello recordará siempre su estancia en Mallorca.

Festival gimnástico

El próximo domingo día 22 se celebrará un festival gimnástico en el que participarán los Flechas de Falange Española, dirigidos por el Teniente de Carabineros Sr. Quílez, jefe de Educación Física de dichas organizaciones.

El «dijous bó» de Inca

Con motivo de celebrarse el próximo jueves día 19 del actual la Feria denominada «Dijous Bó» en Inca, se celebrarán además de los trenes ordinarios los siguientes extraordinarios:

De Palma a Inca a las 7.30.

De Inca a Palma a las 12 y a las 17.45.

Estampillado de billetes del Banco de España

Las primeras facturas de billetes del Banco de España presentadas para su estampillado vencerán el próximo día 19 del corriente.

A partir de esta fecha y en los días sucesivos, a medida que vayan venciendo sus facturas, podrán los interesados retirar, en billetes estampillados y en la entidad donde fueron presentados, el importe de los que entregaron a tal fin.

Por lo que se refiere a los presentados en la Sucursal del Banco de España, ésta hará la entrega de billetes de 4 a 6 tarde, ya que las horas de la mañana se destinarán solamente a admitir los billetes que hayan de ser estampillados.

Palma, 16 de Noviembre de 1936.—El Interventor Militar en la Banca, Luis López Becerra.

Información depuradora

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha designado al Coronel de Infantería D. Ricardo Fernández de Tamarit para que continúe la información iniciada por el Excmo. Señor General Honorario don Miguel Domínguez Mir.

El Coronel Sr. Fernández de Tamarit recibirá a las personas que tengan algo que informar en el Palacio de la Almudaina de 9 y media a 13 horas todos los días hábiles, que en materia judicial comprende los feriados.

Nuevos servicios marítimos

Nos comunica la Agencia de Aduanas y Consignataria, Viuda de Guillermo Palmer, calle Victoria 14, que quedan establecidos los siguientes servicios marítimos:

Línea quincenal de carga:

Génova — Marsella (eventual) — PALMA — Ibiza (eventual) — PALMA — Marsella (eventual) — Génova.

Este servicio lo cubrirán los vapores «Le Tre Marie» y «Guido Brunner».

Línea quincenal mixta. — (Pasajeros y carga):

Génova — PALMA — Ibiza (eventual) — Ceuta (eventual) — SEVILLA —

Ceuta (eventual) — Ibiza (eventual) — PALMA — Génova.—Este servicio lo cubrirá la motonave «Citta di Bengasi» con cabida suficiente para 200 pasajeros y 4.000 toneladas de carga. Este buque saldrá de Génova para Palma el 18 actual.

Los oficiales de Alcalá de Henares

Ayer por la mañana embarcaron en el buque inglés «Duraham Castle», los oficiales de caballería de Alcalá de Henares que se encontraban en Palma y que tanto contribuyeron con su labor a la defensa de Mallorca y a la consolidación del Movimiento Nacional en Palma.

Los valerosos oficiales marchan a Gibraltar para ir luego a Sevilla y ponerse a las órdenes del Jefe del Estado Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde para contribuir en la lucha contra el marxismo en España.

A todos ellos les deseamos la mayor suerte a la par que aciertos en esta cruenta lucha que se está desarrollando.

Nuestra aviación quiso tributar una cariñosa despedida a estos valientes oficiales evolucionando 3 de nuestros cazas sobre el «Duraham Castle» mientras éste levaba anclas para marchar a Gibraltar.

Comité Local de la Cruz Roja de Palma

Vacantes tres plazas de Médicos retribuidos para el servicio de urgencia en el Dispensario del Comité de la Cruz Roja de Palma se anuncia concurso para su provisión—cuyas condiciones están de manifiesto en la Secretaría, 31 de Diciembre núm. 6.—Se admitirán proposiciones hasta el día 25 del actual.

Servicios de la Guardia Civil

La Benemérita del puesto de Lluchmayor da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante la autoridad correspondiente a dos individuos que riñeron por asuntos relativos a venta de leche.

SUICIDIO

En Marratxí se suicidó colgándose de una viga el vecino Pedro Jaume Alemany.

Padeecía una enfermedad de estómago, lo que se supone le indujo a tomar la fatal resolución de matarse.

Accidente automovilista

La Benemérita del puesto de Lluchmayor da cuenta al señor Gobernador de haber ocurrido un accidente automovilista a consecuencia del cual resultaron nueve heridos, algunos de ellos de gravedad.

Les curó el médico de Lluchmayor señor Calvado y luego fueron conducidos a su casa.

Dichos individuos juntamente con otros, hasta 50, iban en un camión que se dirigía de Cap o Corp a Cabo Blanco. Eran individuos que trabajaban en la carretera.

De Enseñanza

ESCUELA PROFESIONAL DE COMERCIO DE PALMA DE MALLORCA.—EXAMENES

El próximo día 20 de los corrientes, tendrán lugar en esta Escuela Profesional de Comercio, los ejercicios de Reválida del Grado de Perito Mercantil a las 4 de la tarde.

Y el día 21 de los corrientes, se celebrarán los ejercicios de Reválida del Grado de Profesor Mercantil, a las 4 de la tarde.

Palma de Mallorca, 18 de Noviembre de 1936.—El Secretario, Sebastián Sancho.

Falange Femenina

La Jefatura de Tesorería de la Sección Femenina de Falange Española de la J. O. N. S., ruega su presencia en este Local a las siguientes afiliadas: María Bonet, Petra Nadal, Margarita Garí Colom, Catalina Galmés Gelabert, Esperanza Pascual, María Vidal, Amparo Matos, Antonia Masantet, Carmen Conde, Juana Pons de Juanes, María Magraner Cabrer, para un asunto que les interesa.

Caja de Recluta núm. 57

Conforme ordena la Orden General de esta Comandancia fecha 15 del corriente mes, los reclutas que se encuentren en esta Isla PERTENECIENTES A OTRAS CAJAS con centrarse, efectuarán su presentación en la de esta Capital (Cuartel de Caballería) el próximo día 24, a fin de proceder a su reconocimiento y talla y asignarles provisionalmente destino a un cuerpo de esta guarnición.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Con motivo de celebrarse el próximo jueves día 19 del actual la Feria denominada «Dijous Bó» en Inca, se celebrarán, además de los trenes ordinarios los siguientes extraordinarios:

De Palma a Inca a las 7.30.

De Inca a Palma a las 12 y a las 17.45.

Palma 17 Noviembre de 1936.—La Dirección.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 19 DE NOVIEMBRE DE 1936

Parada:

Cárcel, Prisión Estaciones y Cárcel Hermanitas de los pobres.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Comandancia y Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Id. id. Ingenieros n.º 1

Jefe de día.—Comandante de Infantería, D. Luis Rodríguez Polano.

Imaginario.—Id. id. D. Ricardo Nouvilas Ruiz.

Visita Hospital.—4.º Capitán de Artillería, D. Victorino Anguera Llobera.

Vigilancia: Los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. El Comandante Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

Diputación

Don Jaime Tomás, Sucesor de Creus, fabricante de esencias y perfumes ha ofrecido al Sr. Presidente de la Diputación setenta y seis estuches de perfumería para que sean incluidos en otras tantas canastillas para recién nacidos hijos de soldados que están sirviendo a la Patria y otros cincuenta estuches para las futuras madres que se vean obligadas a estar asistidas en los Establecimientos de Beneficencia de la Diputación.

El Sr. Obrador Presidente de la Corporación, ha estimado esos obsequios trasladando el ofrecimiento que se refiere a los hijos de soldados al Gestor Sr. Alabern, y en cuanto al que se refiere a la Beneficencia provincial ha dado las órdenes oportunas al Sr. Director del Hospital.

El Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, ha remitido con fecha 17 del corriente al Sr. Presidente de la Diputación para que sea ingresada en la suscripción pro-Ejército y Milicias, la cantidad de 3.275 pesetas por varias multas impuestas por diferentes conceptos.

Para su ingreso en la Suscripción para el Ejército, han sido entregadas por don Juan Carrió, Bibliotecario de la Comandancia Militar de Baleares las siguientes cantidades:

De don Buenaventura Mayol, de Sóller, dos láminas de la Deuda Amortizable por valor de 25.000 pesetas y 2.000 pesetas en metálico.

Dos títulos de la Deuda Pública de a 500 pesetas y 600 pesetas en metálico procedentes de multas impuestas a do vecinos de Fornalutx.

Deel sargento don Gaspar Borrás de la columna del sector de Sóller, 300 pesetas y de la Unión Mercantil de Sóller 542'15 ptas. para la tropa.

El Presidente de la Diputación ha agradecido estos donativos.

El señor Delegado de Hacienda ha remitido al señor Presidente de la Diputación el billete de la Lotería Pro-

BORN JUEVES LA INDOMITA - VUELAN MIS CANCIONES y CLIVE DE LA INDIA por JEAN HARLOW — WILLIAN POWELL — MARTA EGGERTH y RONAD COLMAN

vincial número 2.609 que ha sido premiado siendo destinado el importe del premio, a la Suscripción pro Movimiento Nacional según ha dispuesto el donante incógnito poseedor de dicho billete.

También por conducto del señor Delegado de Hacienda se ha recibido la cantidad de 379'90 pesetas para ingresar en dicha suscripción, condonadas por don José Tous Ferrer, por lo recaudado en el Teatro Lírico, en el primer sorteo de la Lotería Provincial.

El señor Obrador Presidente de la Diputación agradece estos donativos.

Para ser ingresadas en la Suscripción Nacional ha remitido el 18 del corriente el Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia, la cantidad de 2.150 pesetas por varias multas impuestas por diferentes conceptos.

Relación de las consortes que tienen que percibir devengos correspondientes desde el día de incorporación de sus esposos al 31 de Octubre de 1936:

Carmen Jiménez Vallespir; Francisca Contestí Benassar y Margarita Oliver Roca.

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos correspondientes al mes de Octubre de 1936:

Lucía Noguera Vidal; Margarita Aguiló Crespi; Margarita Ordinas Coll; Margarita Ramón Llinás; Margarita Cabot Vidal; Margarita Pons Castellás; Margarita Roca Pascual; Margarita Llabrés Compañy; Margarita Mulet Ripoll; Margarita Burguera Terrades; Margarita Sardi Alemany; Margarita Cardona Gomila; Margarita Lumiano Busquets; Margarita Ordinas Pastor; Monserrat Massanet Adrover.

Leonor Pocoví Conro; Margarita Truysa Quetglas; Margarita Palou Oliver; Margarita Roca Ferrer; Margarita Ripoll Salom; Margarita Sampol Juan; Margarita Sastre Muntaner; Margarita Frontera Sureda; Margarita Mir Gomila; Margarita Binimelis Mas; Margarita Ferrer Cantallope; Margarita Nebot Cantallope; Margarita Bisbal Virell; Martina Palmer Serra.

Alcaldia

El Alcalde ha publicado el siguiente bando:

El número extraordinario de perros que hay actualmente en Palma, constituye un serio peligro para el vecindario así, como ocurre frecuentemente, no van dichos animales en la forma prevenida en las vigentes Ordenanzas Municipales.

Recientemente han sido atropelladas y mordidas varias personas, lo cual justifica que esta Alcaldía, tome medidas muy serias para obligar al extirpamiento de lo ordenado.

Recuerdo a los dueños de perros de todas clases, la obligación que tienen de no dejarlos en libertad, debiendo conducirlos, persona que pueda sujetarlos, mediante cadena y bozal y con la placa de matrícula, bajo aparcamiento de que en el acto será conducido al depósito municipal todo perro que vaya sin alguno de dichos requisitos, siendo fuertemente multado su dueño.

Palma 17 Noviembre de 1936.—El Alcalde, Mateo Zaforteza Muñoz.

UNA MULTA

El señor Alcalde al recibirnos esta mañana nos ha dicho que había multado con 250 pesetas al propietario de la tienda de sopas mallorquinas de la calle de San Miguel por haber aumentado el precio de las sopas.

UNA BARRIADA DE CASAS PARA OBREROS

También nos ha dicho el señor Zaforteza que esta mañana había llamado a los señores arquitectos de la casa

para que le formulen proyectos para la construcción de una barriada de casas para obreros. Inmediatamente que se pueda se pondrán en marcha dichas obras.

De Teatros

BALEAR

Hoy miércoles y en sesiones de tres tarde a once y media noche, se proyectará por último día el programa de la Metro «La llama Eterna» y «En cada puerto un amor», dialogadas las dos en español.

Mañana jueves se repone en este local el grandioso film nacional «El octavo mandamiento», con la eximia actriz española, que con tantas simpatías cuenta en Palma, Lina Yegros.

CINE PROGRESO

Para el próximo sábado y domingo se anuncia en este Salón el estreno de la gran producción española «Amor en Maniobras», por la gran estrella Charito Leonis y el formidable actor cómico Castrito.

De complemento se proyectará «La Gala Infernal» sensacional film por la gran actriz Ana Shotern.

Notas del Carnet

NECROLOGICA

Ha fallecido en la ciudad de Inca, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica don Bartolomé Fiol Beltrán.

E. P. D. Deja este mundo a los 80 años de edad rodeado del aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

El finado, de viva capacidad industrial había logrado colocar a gran altura su fábrica de alcoholes.

Reciba su afligida esposa, hijos don Juan, doña María, Sor María de los Angeles (religiosa de Santa Clara) doña Antonia y doña Magdalena, sus hijos políticos el industrial nuestro amigo don Antonio Buades, el capitán de la Guardia civil don Juan Riutort y doña Paula Seguí, nietos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

HAY QUE RECORDAR

algunas cosas que el buen público de Palma parece tener olvidadas, y son: Que en Palma hay médicos oculistas competentes para determinar las anomalías y defectos de la vista y prescribir los optales necesarios para corregirlos.

Que hay ópticos que cuentan con experiencia y elementos bastante, para ejecutar con toda exactitud las prescripciones de los oculistas.

Que tanto los técnicos como los profanos saben que todos los adelantos en la industria óptica salen de la casa alemana Zeiss, a la que ninguna otra de ningún país ha logrado superar.

Que los cristales de la casa Zeiss, valen 10 pesetas, cada uno cuando corrigen anomalías simples (miopía, presbicia...) y 16 pesetas cuando corrigen el astigmatismo.

Que los montures de pasta imitando la concha valen de 10 a 20 pesetas.

Que, por lo tanto, unas gafas con esta montura y unos cristales Zeiss (los mejores del mundo) pueden valer como máximo 52 pesetas.

Y que el que desee más detalles puede solicitarlos en el establecimiento de Nicolás Roca, calle de San Nicolás número 31.

CHAMPAN

Superior calidad. Corletería, 44, Palma. (1936)

# Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

## Los rojos han perdido 102 aviones

"Radio Roma", a las 24: Lisboa. — La Legión Portuguesa, constituida para defender a su país contra los perturbadores del orden, ha empezado su instrucción milita.

Gibraltar. — Noticias de España confirman que los nacionales siguen avanzando en la capital, habiendo efectuado un avance de dos kilómetros hacia el centro de Madrid. Los marxistas opusieron fuerte resistencia en el Paseo de Rosales, pero tuvieron que ceder ante el empuje de los nacionales.

Lisboa. — La Agencia Havas ha manifestado que los marxistas, desde que ha empezado la guerra civil española, han perdido 102 aparatos de aviación.

Se nota en el Mediterráneo intenso movimiento de barcos, que motivan un trastorno internacional de importancia, principalmente para Italia y también para Inglaterra.

## Moscou ha sido la que ha pronunciado la palabra «guerra»

"Radio Roma", a las 24: Berlín. — La prensa continúa ocupándose de los 23 súbditos alemanes detenidos en Moscú.

Bayona. — El vapor español "Nazareno", perseguido por un buque nacional, se refugió en este puerto, donde las autoridades francesas se incautaron del material de guerra que llevaba.

París. — Un aviador francés que se encuentra de vacaciones declaró que, hasta ahora, los marxistas españoles no disponían de bastante material, pero ya ahora reciben de Rusia aviones ultramodernos.

Moscou ha sido la que ha pronunciado la palabra "guerra". En un artículo publicado por el diario "Itz-Westia", refiriéndose a Alemania, Italia y el Japón, decía que el frente popular se encargaría de eliminar a estas naciones y que la lucha empezaría en el Japón, Alemania e Italia. No ha acertado: ha empezado ya la guerra comunista en España con la aprobación francesa.

## Continué ayer en Madrid el avance firme de los nacionales

Comunicado oficial del Ejército del Norte, facilitado a las 21 horas del día 17 de Noviembre:

Nuestras fuerzas han desplegado mayor actividad en la jornada de hoy en los sectores norte y sur de la séptima División, en cooperación con la aviación, que también demostró gran actividad, actuando intensamente en las distintas divisiones y muy en particular en el sector sur, donde han sido abatidos dos aparatos rojos.

En los restantes frentes, sin novedad. La situación se mantiene sin modificación.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de Noviembre de 1936:

En el frente sur y oeste de Madrid ha continuado el avance firme de nuestras fuerzas, que han ocupado la Fundación del Amo, Instituto Rubio, Hospital Clínico, Residencia de Estudiantes, Asilo de Santa Cristina y otros edificios de esta zona del Paseo de la Moncloa y Parque del Oeste.

Todos los intentos de reacción fueron duramente castigados, quedando las avenidas cubiertas de cadáveres, en su totalidad de extranjeros, que saqueaban nuestras ciudades en poder de las hordas rojas.

En el Cantábrico, sin novedad, con recrudescimiento de la actividad de la artillería y fusilería en el frente de Vizcaya.

En el Guadarrama, en Robledo de Chavela, se realizó un intento de ata-

que del enemigo, al que se causaron numerosas bajas.

En el aire, fueron abatidos dos aviones de caza marxistas.

## Las fuerzas nacionales están en las calles de Madrid en arrollador avance

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Las fuerzas nacionales están en las calles de Madrid, en arrollador avance que nadie es capaz de impedir.

Esta noche, Radio Madrid y Radio España emitían el mismo programa y el mismo noticiario.

Dijeron que una bomba de aviación había alcanzado una casa de la calle del Conde Duque, que se incendió, propagándose el incendio al palacio del Duque de Alba.

Después de decir la palabra "Alba", se oyó un fuerte estampido, un estruendo horroroso, que interrumpió la emisión, y desde aquel momento, no se han vuelto a oír Unión Radio Madrid, ni Radio España.

## Radio Club Portugués transmite las últimas noticias

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

No puede compararse el caso de Madrid con el de Oviedo, pese a todos los gritos y quejas de los marxistas, que dicen que es una canalada el bombardeo de que se hace víctima a Madrid y que causa numerosas víctimas inocentes, porque los heroicos defensores de Oviedo sabían que la huida o salida era la muerte segura, y por ello era lógico que se defendieran hasta el último momento. En Madrid, en cambio el caso es distinto, porque el general Franco les avisó repetidas veces y les dejó una carretera libre para que pudiesen huir todos los que quisieran.

Las granadas de los revoltosos continúan cayendo sobre el barrio del N. O. según los madrileños. Vamos a hacer el resumen militar pero antes vamos a hacer un resumen de la situación política e internacional.

Principiaremos diciendo que los señores Azafia, Companys y Largo Caballero tienen el propósito de celebrar una conferencia en Benicarló. Fijarse que no es en Locarno. Dicen que van a tratar de asuntos de gran importancia. Seguramente tratarán de la rendición de Madrid, de la incorporación de los dirigentes a sus respectivas filas y partidos, etc. ¡Cualquiera vuelve ahora a Madrid así como están las cosas!

La anunciada reunión de las Cortes, que tiene que celebrarse en el próximo mes de Diciembre, parece que se celebrará en Valencia. Esto indica que los gubernamentales no han tenido la más pequeña mejoría en sus famosos contrataques en Madrid, porque si ellos habían dicho por todas partes que las Cortes se reunirían en Madrid, el hecho de que tengan que reunirse en Valencia demuestra que en Madrid están ya nuevas victoriosas fuerzas.

En la situación internacional, hay que destacar el auxilio ruso a los rojos. Se dice que Rusia auxilia a sus amigos de España y se cree que este auxilio puede influir en los rojos, que esperan que les vaya llegando armamento, que aumentaría su moral. La radio y los periódicos se cansaban de decir que les faltaba material y que, una vez recibido éste, serían iguales a los nacionales y que sólo les faltaba un poco de disciplina, esa disciplina que era necesario adquirir. Luego anunciaron a voces que empezaría la famosa ofensiva, y el mismo Largo Caballero, el día 29 de octubre iba a empezar una ofensiva que iba a destruir a los nacionales.

Efectivamente, este día se presentaron 45 carros de asalto rusos y crecido número de aparatos de bombardeo, bastante modernos y de gran velocidad, que han venido a caer tirados por los nacionales. Actualmente, la anunciada ofensiva roja ha decrecido por completo, pues la mayoría de material que se les envió está ya en poder nuestro, pese a todas las ayudas que les ha proporcionado Rusia y el frente popular francés.

Los rojos se habrán convencido ya de que los nacionales les son superiores en todos los aspectos; en disciplina, en material bélico, en valor... en todo. En España, no se debate un problema político. Nosotros ya dijimos en cierta ocasión, y lo volvemos a repetir, que se trata de una guerra de la civilización contra las huestes de Rusia.

Al comenzar el resumen de la situación militar, lo principal es fijar la posición de las fuerzas nacionales. Están situadas en la Ciudad Universitaria, Escuela de Ingenieros Agrónomos, Casa de Velázquez y Fundación del Amo. Por lo tanto, queda desmentido que esté el paseo de Rosales y el Palacio Nacional en nuestro poder.

Los rojos se habrán convencido ya de que los nacionales les son superiores en todos los aspectos; en disciplina, en material bélico, en valor... en todo.

En España, no se debate un problema político. Nosotros ya dijimos en cierta ocasión, y lo volvemos a repetir, que se trata de una guerra de la civilización contra las huestes de Rusia.

Al comenzar el resumen de la situación militar, lo principal es fijar la posición de las fuerzas nacionales. Están situadas en la Ciudad Universitaria, Escuela de Ingenieros Agrónomos, Casa de Velázquez y Fundación del Amo. Por lo tanto, queda desmentido que esté el paseo de Rosales y el Palacio Nacional en nuestro poder.

## Continúan los incendios en Madrid

"Radio Club Portugués", a las 2: Rabat. — Los incendios continúan en Madrid, habiéndose declarado uno, a causa de los bombardeos, entre la calle de León y "Hotel Savoy".

Tres aviones gubernamentales volaron sobre Salamanca, dejando caer dos o tres bombas, que no causaron ningún daño. La aviación nacional se levantó inmediatamente, persiguiendo tenazmente a los rojos, que huyeron.

Hay que hacer constar que los cobardes marxistas volaban a unos cinco mil metros de altura.

+

**D. ANTONIO ROVER QUETGLAS**

OFICIAL DE TELEGRAFOS, FALLECIO EN VICH EL DIA 28 DE JULIO A LOS 21 AÑOS DE EDAD

R. P. D.

Su afligidísima madre doña Antonia Quetglas Vda. de Rover, sus hermanos don José, don Lorenzo, don Francisco, abuela, tío, tíos políticos, primos y demás parientes ruegan a sus amistades se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el viernes día 20 desde las 9 a las 11 inclusive en la Parroquia de San Nicolás.

El duelo se despide en la Iglesia.  
No se invita particularmente.

minaciones de la Junta, que estaba segura de que por el N. no iba a ser atacada la ciudad, creyendo lo harían por el S., por donde les hubiera sido mucho más difícil la entrada.

El primer día se realizaron las operaciones paso a paso, conquistándose la Escuela de Ingenieros Agrónomos, con su parque experimental, y la Ciudad Universitaria. Las fuerzas se dedicaron a afianzarse en sus posiciones, ya que la altura en que está situada la Ciudad Universitaria domina espléndidamente las posiciones marxistas.

Ayer se realizaron maniobras de limpieza en dichos sectores y se rechazaron intentos de ataque de los rojos, atravesando más fuerzas el Manzanares, ocasionando enormes pérdidas al enemigo.

Hoy se ha conquistado la Fundación del Amo, que no está a muy escasa distancia de la Ciudad Universitaria, y la Casa de Velázquez.

Mucha gente estará extrañada y dirá: ¿Por qué las tropas no han avanzado más? Pues porque no se ha querido que se haga otra cosa, y además, porque tiene una lógica: la infantería no puede avanzar más porque tiene que esperar que sus objetivos sean batidos por la artillería y la aviación, y las operaciones de bombardeo duran mucho. La Infantería tiene que andar con tiento para no correr el riesgo de ser alcanzada por las mismas granadas de sus artillería.

Nosotros no creemos, de momento, que hayan sido ocupados Rosales y el Palacio Nacional, ya que no es en este sector donde se ha intensificado el avance de las columnas, que parece que tienden a avanzar por terrenos de Cuatro Caminos, y, seguramente, con la intención de iniciar un movimiento envolvente. Los rojos que están dispuestos a resistir en la capital, no pueden aguantar estos movimientos envolventes, ya que si la tropas prosiguen por Cuatro Caminos, será con ánimo de envolverles, mientras que por dos o tres partes distintas se realizarán ataques; y así, a consecuencia de estos movimientos, los rojos tendrán que debilitar su resistencia.

El propio general Varela dijo que el paseo de Rosales no estaba aún tomado, pero la columna de Barrón ha atravesado el río, y pudiera ser muy bien que Rosales hubiera sido conquistado por esta columna, mientras otra se acerca por Cuatro Caminos.

El general Varela eligió, naturalmente, para la entrada de sus fuerzas, el lugar más accesible para ellas. Por esto, simuló una fuerte presión por el S. O., por el puente de la Princesa y, sin embargo, las fuerzas entraron por el puente de los franceses. Las fuerzas nacionales han atravesado el río por la parte más baja, entre el puente de los Franceses y Puerta de Hierro.

## Sello pro-paro obrero

En la Librería Tous se hallan de venta al precio de 0'25 pts. ejemplar, impresos conteniendo el Bando del Excmo. Comandante Militar de Baleares, estableciendo el sello pro-paro obrero y la Aclaración a dicho Bando dictada por la expresada Autoridad.

La impresión está hecha en papel superior.

## JARDINEROS

Jardín para arrendar. Muy buena tierra. Abundante agua. Razón: Son Morlá, carretera de Luchmayor, kilómetro tres y medio. Pié tranvía. (1454)

## Unos aviones de la Generalidad

A cosa de las tres de la tarde apareció sobre la ciudad dos aviones que, desde una altura de más de 40 metros, han lanzado dos bombas que han ido a parar a los jardines de finca conocida por "Son Riera" de Arrabal de Santa Catalina, no produciendo en absoluto desgracia alguna personal.

Únicamente han producido en las rras de dicho jardín dos hoyos de un metro de profundidad por un metro de ancho.

Cabe consignar que los aviadores han dejado caer las referidas bombas en un lugar, el que queda citado, distante con las Cocinas Económicas Santa Catalina, donde a la una de tarde había congregados unos sesenta obreros a quienes era facilitada cotidiana comida. De modo que si aviones adelantan algo su viaje y difician su puntería lo habría pasado mal la referida gente obrera.

La presencia y actuación de unos aviones ha impedido que los aviones pudieran apuntar con la suficiente serenidad de ánimo durante su vuelo y rapidísima aparición. Compárese el "paqueo" aéreo con las reiteradas e impunes agresiones de cuando poseíamos defensa aérea, en las que el enemigo volaba con toda tranquilidad sobre nuestra ciudad.

## De la Comandancia Militar

El coronel Benjumeda, Comandante Militar de Baleares, vería con singular agrado que se eviten, en todo sea posible, todos los agasajos homenajes consistentes en banquetes, vinos de honor y actos parecidos, tanto se prodigan en regímenes anteriores y que tan refinados están la austeridad del nuevo Estado. Hemos de crear y con la situación numerosas familias menesterosas hoy en plena miseria, para la que como para los soldados que combaten y los heridos de guerra, desvelos todos nuestros desvelos y aplicaciones.

## RASGO DE GENEROSIDAD DE SOLLER

El Alcalde de Sóller y Secretario del Ayuntamiento han entregado Sr. Comandante Militar noventa pesetas para la suscripción Nacional, de ellas ochenta y siete mil billetes y tres mil en láminas.

Al hacer pública esta nueva acción de la generosa ciudad de Sóller el Comandante Militar de Baleares se complace en testimoniar su gratitud a la trabajadora y patriótica ciudad de Sóller.

## Pensión «La Castellana»

familiar, Baño, Ducho, Sol todo el día. Plaza Sta. Catalina Thomas, 32, 1.º ma.

## SEÑORA FRANCESA

Desa cambiar conversación con una inglesa. San Miguel, 13, 2.º